

# 考什么？怎样考？

——看“双减”后期末考试的新变化

“双减”政策实施后首个期末考试季啦！2021年，力度空前的“双减”政策在全国近21万所义务教育学校落地。“双减”后的期末考试与之前相比有何新变化？一起来解锁！

## “玩”出综合素养建议

1月4日，广州市开发区第二小学教育集团举行了一场特别的数学趣味评价活动：17-9等于多少？请在5秒内说出答案；请用钟表模型拨出3时……

二年级2班的黄楚涵很快完成了所有项目。“想不到期末评价还可以考动手，太有趣了！”她开心地说。

在辽宁省阜新市，阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学二年级6班的安子贺说，这次期末考试放松而开心，“别开生面的考试！不是坐在教室里紧张答卷，而是变成了快乐的智慧大闯关。这真是我最喜欢的一次考试。”

在上海市静安区和田路小学，一、二年级学生的期末考试是一场场趣味十足又满足知识考查要求的闯关类游戏，对成绩的认定不是分数，而是一个个荣誉称号。

和田路小学校长张军瑾说：“对低年

级学生来说，‘毫克’‘面积’等概念更需要在生活中理解，老师们设计了闯关游戏、TED演讲等活动内容，把对知识与技能的考查嵌入其中。评价上以激励为主，发掘每个学生身上的闪光点，分别给予‘小创会计算’‘小创会朗读’等称号，增加孩子们获取新知识的快乐。”

可以没有分数，但不能没有对教学情况的诊断。张军瑾等校长认为，相比过去的纸笔测试，丰富多样的游戏活动更能判断学生的综合素养。

“各年级期末考试设置了不少考试项目。比如四年级有32项考试项目，包括知识类、技能类等。”辽宁省沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞说，考试结束后学校会将家长一张综合素质分析报告，让家长更全面了解孩子的兴趣和潜能情况。

## “考”出知识运用能力

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即，“冬奥”话题成为很多学校的考试内容。

“根据冬奥会的7个大项，学校设置了7个学科的‘闯关’活动，让孩子们能体验到冬奥会的乐趣。”南京市游府西街小学校长万代红介绍，在“冬奥入场式”

环节，同学们将识读一些国家和地区的名称，用字典检索不认识的字。“部首查字法是小学二年级语文课程的重点，设计这个环节，就是鼓励孩子们不仅要‘学语文’，更要‘用语文’。”

在广州海珠区万松园小学，“数学乐翻天，松苗齐闯关”活动代替了以往的考试形式。有的孩子抽取扑克牌口算，有的运用工具实地测量长度、角度，有的在商场模拟情境下来了一场愉快的“购物”……孩子们都说，原来生活中处处都是“考”数学，这样的体验很有乐趣和收获。

阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学校长王秀莲介绍，“双减”后首个期末考试，学校对一二年级学生开展了“争星闯关”表现性评价活动，以游戏方式检测学生学科知识掌握情况及知识迁移运用能力。

广州市开发区第二小学校长李锐新说，通过听、看以及动手操作等方式，考查学生这学期的知识掌握情况，目的是让学生摆脱考试压力，做到学以致用。

## “验”出“双减”落地效果

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即，“冬奥”话题成为很多学校的考试内容。

“根据冬奥会的7个大项，学校设置了7个学科的‘闯关’活动，让孩子们能体验到冬奥会的乐趣。”南京市游府西街小学校长万代红介绍，在“冬奥入场式”

的学习成果，也是对“双减”实施效果的一次“考核”。

上海市黄浦区卢湾一中心小学四年级学生张家菱给“双减”打出了100分。她骄傲地告诉记者，在课后服务时间就能把作业完成，回到家可以阅读自己喜欢的书、画画、练拳；最喜欢学校开设的体育活动兴趣课，有滑冰、滑雪和冰壶等。

“过去到期末，复习就是‘刷题’。”万代红说，现今，教师需要加强学习研讨，进一步提升课堂质量，在“应教尽教”的基础上，做到精准施教；同时，学生培养评价体系要进一步完善，鼓励多维度的评价方式。

“‘双减’减的不是师者责任，不是减弱学校教育主阵地的功能。”卢湾一中心小学教师张帆认为，减轻学生负担的同时教师要提高教学效率，在教学研究上花更多精力，不断锤炼育人本领。

王秀莲说，“考什么”正在影响“教什么”，学校将继续创新评价机制，加速教师教学理念的转变，加快师生教与学方式的改变，让教育返璞归真，还给孩子们纯真快乐的童年。

新华社记者

新华社北京1月10日电

## 教育部印发普高办学质量评价指南 着力克服“唯分数、唯升学”倾向

新华社北京1月10日电（记者 胡浩 董博婷）记者10日从教育部了解到，教育部近日印发《普通高中学校办学质量评价指南》，强调遵循教育规律和人才成长规律，加快建立以发展素质教育为导向的普通高中学校办学质量评价体系，切实扭转不科学的教育评价导向。

教育部基础教育司负责人介绍，目前，普通高中办学质量评价工作还存在一

些突出问题。在评价导向上，还存在单纯以考试成绩和升学率评价办学质量的倾向；在评价内容上，还存在重知识灌输、轻实践能力培养的现象；在评价方式上，还存在重结果评价、轻过程评价的问题。

据了解，评价指南把立德树人成效作为根本标准，评价内容主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生成才发展等5个方面，共18项关键指标和

48个考查要点。

评价指南强调，着力克服“唯分数、唯升学”倾向。正确处理考试升学与发展素质教育的关系，将高考升学率作为全面实施素质教育的客观结果之一，不给年级、班级、教师下达升学指标，不将升学率与教师评优评先及职称晋升挂钩，不公布、不宣传、不炒作高考“状元”和升学率。

在课程教学方面，为防止抢赶教学

进度，评价考查要点提出按照课程标准实施教学，不随意增减课时，改变难度、调整进度，严禁高三上学期结束前结课备考；合理安排学生在校作息时间，充分保障学生睡眠和自主学习活动时间，严禁法定节假日、寒暑假集中补课或变相补课等。为加强师德师风建设，考查要点提出要严肃查处师德失范行为，建立通报警示教育制度等。

## 河南：同时迎战 德尔塔和奥密克戎

据新华社郑州1月10日电（记者 韩朝阳 张兴军）河南省安阳市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室10日紧急提醒，当地8日筛查发现的2例核酸检测阳性人员，经河南省疾控中心实验室病毒全基因组测序，显示两人感染病毒均为奥密克戎变异株BA.1分支，经分析比对，与天津市津南区现有本地疫情属同一传播链。目前，河南正同时迎战德尔塔和奥密克戎。

据河南省卫健委数据，截至1月9日，河南本轮疫情累计报告本土确诊病例289例。

## 西安：部分封控区 将逐步调整管控等级

据新华社西安1月10日电（记者 杨一苗 蔺娟）记者从10日举行的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，随着西安新增病例逐日下降，此前划分的部分封控区、管控区经过评估和综合研判后将逐步调整管控等级。

据西安市卫生健康委副主任张波介绍，通过实施严格的管控措施后，西安市本轮疫情总体呈动态下降态势。

1月9日，西安市新增本土确诊病例15例。至1月9日，西安市本轮疫情累计报告本土确诊病例2004例，累计治愈350人。目前患者总体以轻型和普通型为主。

## 天津：本轮疫情累计报告 本土确诊病例31例

新华社天津1月10日电（记者 张建新 白佳丽）记者10日从天津市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，截至目前，天津市本轮疫情累计报告本土确诊病例31例、无症状感染者10例。其他新增初筛阳性感染者待临床专家组进一步核验后进行通报。

天津市人民政府副市长、市卫生健康委主任顾清介绍，截至1月10日15时，天津已累计判定追踪密切接触者1152人、次级密切接触者685人，均予以隔离管控。全部涉疫场所均实施终末消毒。天津本轮疫情已累计隔离管理约7.5万人。

## 复兴号开进大凉山 成都至昆明里程缩短236公里

新华社成都1月10日电（记者 谢佼）1月10日11时10分，D843次复兴号动车组沿新成昆铁路从西昌西站驶往昆明，这是四川省凉山彝族自治州开行的首趟复兴号动车组。凉山是我国最晚脱贫地区之一，这也是巩固脱贫攻坚成果的一件大事。

复兴号满载盛装乘客，以时速160公里一路向南，掠过山间河谷。只见从前的荒凉山脊如今遍布着风电机组，陡峭山腰嵌起了银色线条，那是一条条通村公路。沿途一处处村镇，一栋栋居民新楼，掩映于树下、花前、塘边……

川滇之间山势连绵险峻，地质条件脆弱，灾害频发，曾被外国专家断言为“铁路禁区”。我国筑路者“穿云破雾走山川”，付出每公里铁路牺牲约两人的代价，1970年建成了全长1096公里

的成昆铁路。后经电气化改造，仍受制于当时水平，线路绕，速度慢，雨季时线路易中断。

“新线通过创新设计的隧道桥梁，将成都至昆明里程缩短236公里；设计时速由80公里提升至160公里；新建双线与老线三线并发，充分释放运能。”设计方中铁二院新成昆铁路项目负责人王维说。

“傈僳木瓜，书谷仔歌……”（傈僳语：傈僳人家，架起金桥）上年的凉山州德昌县傈僳族妇女安娜妮维情不自禁唱起歌来，她家原在大山最闭塞处，5年前通过扶贫全家人搬下山。如今她组织团队表演傈僳族传统歌舞，常受邀到云南丽江、大理等地演出，丈夫在家搞特色种植，两口子年收入超过6万元。目前，德昌县共有

目前，新成昆铁路昆明至攀枝花段、攀枝花至西昌段已陆续开通，剩余的冕宁至峨眉段正加紧施工，全线通车后将向北衔接成兰铁路等，串起丝绸之路经济带和中老铁路、成昆铁路“两横”。凉山州发展和改革委员会副主任陈星说。

目前，新成昆铁路昆明至攀枝花段、攀枝花至西昌段已陆续开通，剩余的冕宁至峨眉段正加紧施工，全线通车后将向北衔接成兰铁路等，串起丝

复保护。

各施所长，集中力量、合作互补、精准施策，在脱贫攻坚任务完成之后，乡村振兴全面推进之时，帮扶山区的各方力量接续奋斗——

在丘北县，中国船舶集团有限公司和上海市虹口区计划在八道哨乡白脸山共同投入资金，实施生态宜居乡村文旅综合提升项目，提升人居环境，为保护普者黑湖水质贡献力量。

在富宁县，最高人民检察院和上海市虹口区计划2022年联手打造乡村振兴示范点，在新华镇老寨小组投入资金帮助发展产业壮大村集体经济、开展人居环境整治、完善乡村治理，建成美丽彝族寨子。

上海市静安区和宝武集团计划在广南县旧莫乡农业产业园区，共同帮扶建设高标准蔬果基地，一起助力产业兴旺。

上海市虹口区与云南省水利厅，通过整合上海援建资金和水美乡村项目资金，计划在西畴县兴街镇岔河片区打造乡村文旅田园综合体项目。

在马关县，中国农业发展银行和上海市虹口区计划2022年整合资金，在坡脚镇嘎甸村委会打造集美丽村庄和产业发展于一体的乡村振兴示范点。

在麻栗坡县的者阴山，外交部早年利用国际农业发展基金援助扶贫贷款资金在此建成了2679亩茶叶基地。为帮助基地提质增效，上海市静安区协调帮扶资金，计划新增红茶生产线、太阳能灭虫灯，注册“者阴红”红茶品牌，接过帮扶接力棒，助力杨万乡建成乡村振兴示范乡镇。

“沪滇一家，山海情深。”潘正旺告诉记者，在新一轮乡村振兴帮扶计划中，一批高质量的帮扶合作项目正在紧锣密鼓谋划中，即将在文山州落地实施。

本报记者 张文峰

上接一版《共谱文山乡村振兴新乐章》

## 共谋乡村产业兴旺

夜幕降临，富宁县归朝镇中禾种植养殖农民专业合作社种植基地，330亩燕窝果缀满星点点的灯光。原来，这是为了给目前市场上售价最贵的火龙果——燕窝果进行补光。这样的技术可以保证燕窝果一年四季开花挂果，实现错峰上市，增产又增收。

这一新兴产业的发展，得益于上海市和云南省科技厅帮扶富宁县挂职干部的努力。“科技示范先行，沪滇协作跟进。”2019年1月，在反复考察论证的基础上，富宁县归朝镇政府引进企业注册成立农民专业合作社，发展燕窝果试验性种植。在省科技厅资金支持和技术指导下，试验种植的33亩取得了成功，果苗长势良好。2019年7月，在科技示范先行的基础上，沪滇协作投入帮扶资金，用于支持发展燕窝果规模化种植300亩。项目采取“合作社（公司）+村集体经济+农户”的模式实施，该项目与村集体和建档立卡贫困户建立利益联结机制，通过上海援建资金扶持15个村集体经济入股，与富宁中禾种植养殖农民专业合作社合作共建。10年合作期间，累计为村集体和低收入群众创收1000余万元。

“技术+资金”双轮驱动产业发展。近年来，上海投入资金帮助富宁县发展了食用菌种植加工以及燕窝果、砂桔、沃柑、草果、八角、山豆根种植。随着种植规模不断扩大，各种风险也在增大，特别是对种植技术和病虫害的防治要求越来越高。省科技厅在项目的论证、实施和后续管理上都深度参与，帮助论证项目的目的可行性，不定期安排各个领域的知名专家教授到田间地头巡诊和技术指导，帮助培训种植骨干，将病虫害的防治工

作做在前面，出现问题后第一时间在线指导解决。

目前，上海帮扶的产业项目发展良好，食用菌种植技术不断成熟，全县黑木耳种植面积稳定在1000余亩，工厂化种植蘑菇品种由小面积试种发展到1000多万平方米，带动稳定务工人数由不足百人增加到300余人。

帮扶种植的热带水果均已进入丰产期，帮扶效果凸显。

## 共绘美丽乡村建设蓝图

“抓住民心所向，携手共绘乡村振兴蓝图。”文山州政府副秘书长、上海市第十一批援滇干部潘正旺介绍，按照云南省委省政府“十四五”期间推动实施乡村振兴“百千万”示范工程的部署，帮扶文山的各方力量接续奋斗——

在丘北县，中国船舶集团有限公司和上海市虹口区计划在八道哨乡白脸山共同投入资金，实施生态宜居乡村文旅综合提升项目，提升人居环境，为保护普者黑湖水质贡献力量。

上海市静安区和宝武集团计划在广南县旧莫乡农业产业园区，共同帮扶建设高标准蔬果基地，一起助力产业兴旺。

上海市虹口区与云南省水利厅，通过整合上海援建资金和水美乡村项目资金，计划在西畴县兴街镇岔河片区打造乡村文旅田园综合体项目。

在马关县，中国农业发展银行和上海市虹口区计划2022年整合资金，在坡脚镇嘎甸村委会打造集美丽村庄和产业发展于一体的乡村振兴示范点。

在麻栗坡县的者阴山，外交部早年利用国际农业发展基金援助扶贫贷款资金在此建成了2679亩茶叶基地。为帮助基地提质增效，上海市静安区协调帮扶资金，计划新增红茶生产线、太阳能灭虫灯，注册“者阴红”红茶品牌，接过帮扶接力棒，助力杨万乡建成乡村振兴示范乡镇。

“沪滇一家，山海情深。”潘正旺告诉记者，在新一轮乡村振兴帮扶计划中，一批高质量的帮扶合作项目正在紧锣密鼓谋划中，即将在文山州落地实施。

本报记者 张文峰

## 走近冬奥

# “双奥之城”情更浓

在北京冬奥会开幕倒计时100天之际，龚彪手捧画有北京冬奥会和冬残奥会会徽和吉祥物的葫芦，与设置在王府井的冬奥会倒计时牌又拍了一张珍贵的照片。

玲珑塔下，行人步履矫健，眼中深情款款，脸上笑意盈盈。千年古都北京将以“双奥之城”的名义，迎接五湖四海的宾朋。

北京市第六十五中学学生刘禹泽用两年时间创作了版画《激情冰雪》。作品中，挥舞着丝带的“冰墩墩”“雪容融”在故宫和景山空翩翩起舞，在雪色中格外醒目。将传统技艺与冬奥元素相结合，胡同人家、中小学生纷纷借艺术创作表达对北京冬奥会的祝福。

2021年岁末，在北京2022年冬奥会和冬残奥会青少年绘画作品征集活动中，7500多幅绘画作品从4万余幅征集作品中脱颖而出，将作为礼物赠送给外宾。

在位于北京市昌平区的东小口城市休闲公园，2022年北京冬奥会和冬残奥会吉祥物“冰墩墩”“雪容融”成为人们争相打卡的网红景点，排队拍照的游人络绎不绝。成为“双奥之城”的这份自信和荣耀，写在人们脸上，镌刻百姓心中。

漫步位于北京市中心的王府井商圈的王府井中环商城，十余家国际知名冬季运动、户外生活方式品牌组成了“冬季小镇”，海内外各类冬季运动商品，吸引着不少顾客前来选购。商场外的草坪上搭建起冰乐园，不少滑冰爱好者一试身手，一家人在冰上共享天伦之乐。在霓虹灯的映照下，洁白的冰雪更加绚烂多彩。

在北京冬奥会竞赛场馆五棵松体育馆，各类冬奥主题的标识在不同区域集中展示。“北京冬奥会即将召开，我们也加大了冰雪主题元素的布展工作。”五棵松文化体育中心品牌媒体中心负责人袁颖慧说，“2008年，我们让全球感受到了绿意盎然的千年古都；这一次，我们要让世界领略银装素裹的北国风光。”

随着冬奥会临近，北京石景山区电厂路小学组织同学们进行了一系列冬奥会项目的体验。2008年北京奥运会召开时，这所学校的许多学生还没有出生，这一次是他们与奥运会的第一次“亲密接触”。

## 借艺术创作表达祝福

走进奥运收藏爱好者龚彪家中，首先映入眼帘的是2001年北京申办夏奥和2008年北京申办冬奥成功的报纸特刊，以及与奥运有关的珍贵出版物。从1990年亚运会成功举办后全民共庆奥运开始，今年61岁的龚彪对每一个重要奥运节点都如数家珍。